

 回望過去，升格為學部已接近兩年，在新學制下推出的五年制護理學榮譽學士學位課程已開辦至第三屆。承蒙香港賽馬會慈善信託基金全力支持，賽馬會社區健康教育計劃開辦的健康學文憑（社區健康護理）課程已見成果，首屆畢業生於去年獲頒授健康學文憑；至於同屬計劃下的賽馬會社區守望相助課程也已接受報名，培訓有志參與社區健康義務工作人士。在過去的2014年，香港公開大學賽馬會校園銀禧學院正式啟用，學部的臨床護理教學中心已遷往新大樓。新教學中心面積比以往更大，增添了更多護理教學器材，本通訊的「專題介紹」會詳細描述。一如以往，我們會回顧學部教職員和學生曾參與的活動，以及與本地、海外各機構的合作。展望將來，我們會持續增聘人手，並開辦有關中醫護理的深造文憑和碩士課程，以及有關懲教健康護理的課程，為培訓護理專業人才貢獻更大力量。

## 護理及健康學部最新消息

### ● 護理學課程納入教育局指定專業/ 界別課程資助計劃

受惠於教育局的指定專業/ 界別課程資助計劃，本學部所開辦的護理學榮譽學士學位（普通科）課程和護理學榮譽學士學位（精神科）課程，分別獲得150和70個資助學額。於2015-2017年入學的三屆學生，在修讀期間可獲學費資助。這計劃反映政府對課程的支持及肯定，有助課程的長遠發展，就讀中六的同學可通過大學聯合招生辦法（JUPAS）申請。

### ● 學部獲研究資助局撥款進行研究

為協助頒授自資學位院校的教學人員增進研究能力和經驗，大學教育資助委員會於2013年推出教員發展計劃（FDS），鼓勵合資格教職員草擬研究項目申請撥款。於首年度，香港公開大學共有12項研究項目獲得撥款，包括由學部助理教授蔡翩翩博士為首席研究員帶領的「一項有關香港安老院舍操作環境素質的現象學研究」項目，以及學部與香港公開大學其他部門（包括教育科技出版部和大學研究中心）合作的「評估流動學習於護士培訓課程的成效」研究。這兩項為期兩年的研究共獲得一百萬多元撥款。

### ● 賽馬會社區守望相助課程培訓社區健康義工

承蒙香港賽馬會慈善信託基金贊助，屬於「賽馬會社區健康教育計劃」一部分的賽馬會社區守望相助課程於去年11月正式開辦。首階段共有來自八個社會福利機構和義工團體的320名人士報讀。他們需接受為期九個月的社區健康義工培訓。完成課程後，他們可為社區上有需要的長者、殘疾人士、慢性病患者提供健康支援與照顧。我們的33名護理學校友更擔任「社區健康大使」，以其專業知識和臨床經驗協助培訓義工，回饋社會。

## • 第一屆健康學課程學生畢業

健康學文憑（社區健康護理）課程同屬「賽馬會社區健康教育計劃」的一部分，首屆30名學生已在去年12月的第23屆畢業典禮中正式獲大學頒授健康學文憑。課程於2012年開辦，目的為培訓社區健康工作者，應付本港未來人口持續老化，以及慢性病患者人數上升的趨勢。

## • 開辦中醫護理學證書課程（醫院管理局）

2014年10月，本學部成功競投了醫院管理局的「中醫護理學證書課程」，培訓現職醫院管理局護士有關中醫護理的知識與技術，課程於2015年3月至8月開辦。

## • 開辦護理學碩士（中醫護理）與護理學深造文憑（中醫護理）課程

為配合2014年度《施政報告》開設首家中醫院的計劃，以及加強在職護士有關中醫護理方面的知識與技術，本學部將於今年9月開辦護理學碩士（中醫護理）與護理學深造文憑（中醫護理）課程。課程涵蓋基礎中醫理論和中醫臨床護理學等，學生更會到香港、內地的中醫臨床教學中心進行臨床實習，鞏固中醫護理知識。有關課程的更多資訊，可致電31202645，或電郵至mkli@ouhk.edu.hk，與李美娟博士聯絡。

## • 學部「社區守望相助課程」團隊獲大學頒發2014年度「校長卓越成就獎」

獲大學表揚的同事包括李燕瓊博士、楊智恩、陳韻怡、張家敏、黃月盈、何家銘和馮佩鈴。他們於過去一年設計了一套社區健康義工訓練課程自學教材，於首年與八間社福機構和義工團體合作，招募了320名人士，為他們提供免費健康義工訓練課程；更招募了33位護理學校友擔任社區健康大使，支援社區健康義工學習。我們稍後更會推出流動學習程式，加強社區健康義工訓練。本學部在此鳴謝各參與的社福機構和義工團體，並特別向黃玉山校長，以及有份參與教學設計的教育科技出版部同事致謝，他們的專業技術支援令本課程能夠順利推行。



## 專題介紹



### • 臨床護理教學中心

臨床護理教學中心原位於香港公開大學A座三樓，於2014年3月遷往何文田忠孝街81號賽馬會校園銀禧學院九樓。新的臨床護理教學中心面積超過1,000平方米，是原來的2.5倍，因此可提供更多空間添置護理教學設施和器材，以及各種健康評估儀器供教學之用；寬敞的空間可為學生提供理想的學習環境、更多的學習機會。教學中心共設五個教學專區，包括虛擬實境教學專區、臨床模擬教學專區、護理技術教學專區、中醫技術教學專區，以及新設的社區健康促進及研究專區。最近，學部引入多功能電腦模擬病人系統，模擬不同病症和病人的表現、反應，輔助教學。在教師指導下，學生可以掌握如何運用課堂所學的護理知識與技術，提供相應的護理，為日後的臨床實習作好準備。模擬病人系統會因應學生所進行的護理措施呈現不同的病人狀態和反應，進一步訓練學生的臨床護理技巧和應變能力。此外，學生以小組形式進行模擬實習，除可訓練他們的溝通技巧外，更有助他們了解團隊合作的重要。教學中心模擬病房的設計，提供單人病房和五人病房的場景，使學習環境更多元化且貼近實際環境。



護理學教師指導學生護理技巧



臨床模擬教學訓練區



臨床模擬教學控制區



護理技術教學專區



中醫技術教學專區



社區健康促進及研究專區



## 學生活動花絮



### • 學生交流計劃2014

荷蒙香港中華總商會、香港潮州商會等機構贊助，學部於2014年舉辦多項學術交流活動，供學士學位課程和高級文憑課程學生參與，為日後的護理工作做好準備。

1. 香港與內地高等學校師生交流計劃，到訪廣州中醫藥大學。
2. 廣東省中醫護理臨床學習交流，前往廣東省中醫院等地。
3. 港珠護理學生研習交流，到訪珠海市人民醫院。
4. 新加坡護理交流團，前赴新加坡多間醫院。



### • 參與「樂活晴•朗」綠色生活嘉年華

學部教職員與學生於去年8月獲邀參加由聖公會樂民郭鳳軒綜合服務中心舉辦的「樂活晴•朗」綠色生活嘉年華。除了出席活動開幕禮，學生更於活動的救護站當值，協助處理於活動期間可能發生的意外。嘉年華會的其中一個攤位遊戲「慢性疾病知多少」更是由本校同學設計，通過遊戲提高大眾對慢性疾病的認識，深受參加者歡迎。



### • 參與黃大仙區健康安全城市太極嘉年華



我們多年來一直支持黃大仙區健康安全城市所主辦的健康宣傳活動。去年10月，多名護理學課程學生和學部教職員參與了「賽馬會健康城市社區計劃—黃大仙區防跌八式太極嘉年華」，主持名為「四平八穩」的攤位遊戲，宣揚健康生活。通過設計攤位遊戲、佈置和管理，同學可以體驗團隊精神，以及掌握處理突發事情的技巧。

## • 護理學校友會遠足活動

護理學校友會於2013年夏季成立，去年11月舉辦了一次遠足活動，由山頂廣場步行至薄扶林水塘（港島徑第一段）。當天天氣宜人，沿途可眺望香港島、九龍半島一帶景色。校友都表示參與校友會活動能認識不同年度畢業的同學，擴大社交圈子。



## • 健康快車慈善跑步行 2014

多名學部教職員和護理學課程學生，聯同香港公開大學其他部門同事於去年11月參與由「健康快車」舉辦的慈善籌款活動，為「健康快車」火車醫院籌募經費。時值秋季，天氣清涼，適宜遠足。沿途更可眺望清水灣、鯉魚門一帶景色。大家一致認為是次活動意義深遠，既可籌款幫助有需要人士，也可舒展身心，可謂一舉兩得。

## • 參與「糖尿天使」義務工作

多名護理學高級文憑課程、護理學榮譽學士學位課程學生於2014年12月參與由非牟利團體「糖尿天使」主辦，於三育健康教育中心舉行的糖尿病人生活體驗營。這個體驗營的主要目的是讓參加者認識生活習慣對糖尿病的影響。同學主要協助參加者檢測血糖，以及提供與糖尿病相關的健康資訊。



## • 參與「愛·鄰舍」計劃

去年我們獲基督教家庭服務中心（順安長者地區中心）邀請，參與名為「愛·鄰舍」的計劃。約50名護理學課程學生擔任義工，探訪秀茂坪區內的獨居長者，為他們提供家居防跌、紓緩痛症的資訊。由於臨近聖誕節，學生更親自繪畫聖誕卡送給長者，令他們感受到節日氣氛。學生參與這類活動，不但可以服務社會，更可把所學知識應用於社區服務上。



## 交流合作



## • 學部教職員參加新加坡國立大學模擬教學訓練

因應學部模擬教學設備不斷增加，以及未來培訓護士學生人數上升的趨勢，我們的教職員於去年2月前赴新加坡國立大學接受模擬教學訓練，學習最新模擬教學技巧。此行我們更與來自中國、新加坡、泰國等醫護專業教育人才交流和分享教學心得，建立良好的模擬教學交流網絡，加強日後與海外醫療機構的合作，推動護理學持續發展。

## • 健康學文憑（社區健康護理）課程第二屆開學禮

為推動年輕人投身安老服務業，並於公餘修讀健康學文憑（社區健康護理）課程，我們於2013年與圓玄學院合作推出「青年安老服務啟航計劃」（簡稱青航計劃）。這項計劃獲獎券基金資助，第二屆開學禮於2014年4月舉行。當天出席嘉賓包括社會福利署副署長（服務）林嘉泰先生、圓玄學院副主席湯修齊先生、護理及健康學部主任李國麟教授等，非常熱鬧。一眾嘉賓勉勵同學，並祝願他們學有所成。



## • 社區健康護理及社區守望相助計劃座談會

學部於去年6月舉辦「社區健康護理及社區守望相助計劃座談會」，主要介紹健康學文憑（社區健康護理）課程，以及為培訓熱心人士成為社區健康義工，關懷並照顧社區中有特別健康需要人士而設的「賽馬會社區守望相助課程」。是次座談會除邀請了社會福利署助理署長（安老服務）李婉華女士、香港安老服務協會主席陳志育先生、立法會（社會福利界）張國柱議員外，出席者還有非政府機構的代表、遙距課程的導師和學生，以及學部教職員。



## • 社區健康日2014及「賽馬會社區守望相助」課程開幕禮

「賽馬會社區健康教育計劃－社區健康日」於7月19日在香港公開大學舉行，主禮嘉賓包括勞工及福利局張建宗局長、香港賽馬會周永健董事、安老事務委員會陳章明主席、社會福利署林嘉泰副署長（服務）和香港公開大學黃玉山校長。社區健康日招待市民大眾參與，以加強公眾的健康意識。活動包括健康資訊展覽、攤位遊戲，以及基本健康評估。當日更同時宣佈開辦「賽馬會社區守望相助」課程，學部將聯同社會福利機構和義工團體，培訓1,500名社區健康義工，為有需要人士提供適時的健康支援與照顧。



## • 接待巴西護理學博士研究生

護理及健康學部一向致力推動與海外機構合作進行學術研究。當中有關感染控制的研究獲巴西University of São Paulo的學者及其護理學博士研究生青睞，該名研究生更獲當地的研究基金資助，向香港公開大學的大學研究中心申請來訪35天，進行學術交流並整合研究數據。是次交流和研究的重點關於護士在標準防護的遵循性。在大學研究中心安排下，由學部的林清助理教授接待，學部更舉辦了一場學術研討會，分享所得的研究數據。此外，學部也預備了兩篇關於整合研究成果的學術文章，其中一篇「兩地護士在標準防護的遵循性的跨文化比較」已於American Journal of Infection Control刊載。是次活動提升了大學及學部在國際上的學術知名度。



## • 接待印尼護理界同業

來自印尼 Universitas Airlangga 護理學院的同業於去年12月造訪香港公開大學。他們參觀了我們的臨床護理教學中心，深入了解我們引入的護理教學設施及器材。通過這些交流活動，我們希望能夠促進並加強與海外機構在學術或教學層面上的合作，推動護理學未來的發展。



## • 與懲教署合作開辦健康學證書（懲教健康護理）課程

學部一直以來與香港懲教署合作，協助署方培訓登記護士（精神科）。與一般護理工作相比，要為懲教所內在囚人士提供健康護理，所需知識和技術更專門；擁有這些知識和技術的懲教署職員卻為數不多。因應署方要求，本學部將於今年九月開辦健康學證書（懲教健康護理）課程。課程以目前的健康學文憑（社區健康護理）課程為基礎；針對懲教所的獨特環境，本證書課程特別加入「懲教健康護理要領」科目，教授懲教人員處理在囚人士健康需要的知識和技巧。想了解有關課程的更多資訊，可致電31202643，或電郵至kafwong@ouhk.edu.hk，與黃家輝博士聯絡。



## 媒體訪問



### • 2014年3月

學部副主任李燕瓊副教授、何家銘講師接受《明報》和《星島日報》訪問，介紹學部開辦的課程和臨床護理教學中心。

### • 2014年7月

何家銘講師接受《明報》訪問，介紹健康學課程。

### • 2014年10月

學部副主任李燕瓊副教授接受Milk雜誌訪問，介紹學部開辦的課程和臨床護理教學中心。



## 活動預告



### • 全日制面授課程招生

普通科護理學高級文憑課程、精神科護理學高級文憑課程、護理學榮譽學士學位課程（普通科）、護理學榮譽學士學位課程（精神科）現正招生，有意報讀人士可通過香港公開大學網頁於網上遞交申請。查詢可致電27686887，或電郵至cwtam@ouhk.edu.hk，與談振偉助理教授聯絡。

### • 健康學課程即將招生

健康學9月課程於6月招生。

查詢可致電27686890，或電郵至kamho@ouhk.edu.hk，與何家銘講師聯絡。

## 編輯組

編輯：談振偉

成員：符春雨、李慧敏、刁美霞、黃穎芝、楊智恩、余慧敏

聯絡：香港公開大學科技學院護理及健康學部

地址：九龍何文田忠孝街81號

電話：31202662

傳真：24062375

網址：<http://www.ouhk.edu.hk/nursing>

電郵：[eltang@ouhk.edu.hk](mailto:eltang@ouhk.edu.hk)